

LAS BALEARES

DIARIO REPUBLICANO

AÑO IV

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN:—Calle del Conquistador número 43.

Toda la correspondencia se dirigirá al Administrador de LAS BALEARES D. Miguel Roca.

Palma de Mallorca, Jueves 21 de Diciembre de 1893

PRECIO DE SUSCRIPCIÓN: UNA PESETA al mes en toda España. — Extranjero, CUATRO PESETAS trimestre. — Número suelto: DIEZ céntimos.

NÚM. 777

Se publica todos los días laborables.

¡QUÉ TRISTEZA!

Las impresiones son cada día más pesimistas. Vamos bajando por la pendiente del desengaño. Hace quince días, tres semanas á lo sumo, nadie hubiera concebido que un ejército español de veintidós mil hombres, movilizado á fuerza de sacrificios costosos, pudiera permanecer en Melilla detenido ante los mojones que señalan el límite de nuestro campo. Lo que parecía imposible, es á estas horas una realidad evidente, aceptada de buena ó mala gana, pero aceptada al fin por la fuerza irresistible del hecho consumado.

Las esperanzas de una reparación, largo tiempo acariciadas, se desvanecieron pronto, tan pronto, que hoy mismo parece casi mentira que las hayamos abrigado alguna vez.

Para tranquilizar al país, para contenerle en sus impulsos patrióticos, se le dijo primero que si renunciábamos al castigo, era porque teníamos segura la reparación. Y entonces empezó este doloroso calvario de la negociación diplomática, en el que va quedando todos los días algún pedazo de nuestra dignidad y algún girón de nuestro prestigio y en el cual, y esto sería no menos doloroso, no vamos á encontrar la indemnización metálica que exigen imperiosamente los sacrificios pecuniarios hechos por el país.

El Gobierno decía que si nuestros soldados permanecían arma al brazo, era porque esta actitud bastaba para conseguir cuanto exigía el decoro nacional y cuanto los intereses del país demandan.

Se habló de un «ultimatum», como para indicar que si nuestras pretensiones se veían rechazadas, mejor dicho, que si no se admitían inmediata é incondicionalmente, que éste es en definitiva el carácter de todo «ultimatum», las hostilidades habrían necesariamente de romperse.

Y pedíamos, es decir, el Gobierno decía que sus condiciones eran estas:

Una indemnización, cuya cuantía habría de equivaler á los gastos que la agresión de los riffeños nos obligara á hacer.

Desarme de las kábilas que hicieron armas contra nosotros.

Castigo de los culpables.

Entrega de rehén.

Deslinde de la zona neutral.

Y territorio en el campo enemigo, como garantía del cumplimiento de las anteriores cláusulas.

Desde que estas pretensiones se formularon, ó al menos desde que se anunció que se habían formulado con el carácter apremiante de un «ultimatum», las peticiones del Gobierno han ido amenguándose cada vez más.

Ya parece que no pedimos nada, que no tenemos derecho á nada. Cogido en el engranaje de la negociación diplomática en que el Gobierno lo ha metido, el país se va enervando. Si era esto lo que apetecía, parecemos que lo va consiguiendo.

Pero tenga cuidado el Gobierno. A la hora presente ya no se piensa en que el emperador de Marruecos desconoce nuestros derechos y desoye nuestras pretensiones; se piensa y se cree que nuestros gobernantes son los que transigen, los que ceden, y que si alguna vez pensaron en lavar la ofensa in-

ferida á la nación española y en reintegrarnos de los gastos hechos, arrepentidos de su noble arranque, hoy quieren la paz á todo trance, aunque sea una paz que nos humille, que nos amenaza constantemente con nuevos conflictos, y que por los enormes é inútiles gastos hechos apure más y más nuestra tristísima situación económica.

Tal es la opinión, tal es la idea que va penetrando en todos los ánimos, ante el giro incomprensible que se ha dado á la cuestión de Melilla, y ante las fluctuaciones y entorpecimientos que sufre la negociación diplomática.

LAS GRANDES CUESTIONES EXTERIORES

Las virtudes militares en Alemania

En Hannover acaba de tener lugar un proceso que ha escandalizado á Alemania entera, llegando al punto de que en el mismo Reichstag se hayan hecho alusiones nada halagüeñas para la oficialidad del ejército alemán, y eso que en Alemania se profesa una especie de culto á todo lo que con el ejército se relaciona.

En la discusión del presupuesto del ministerio de la Guerra, Liebknecht y Bebel han sacado de dicho proceso y de las revelaciones que en él se han hecho gran número de argumentos contra el militarismo. «Gran parte de la oficialidad está corrompida, dijo Bebel; ¿estaría en caso de guerra á la altura de su misión? Nuestros oficiales son unos dandys que no trabajan; todo el mundo sabe las grandes faltas cometidas por ellos en Alsacia-Lorena, tales como las cargas de caballería en masas compactas contra la infantería.» Liebknecht añadió: «Se habla de decretos contra el juego en el ejército alemán; no serán más eficaces que los del príncipe Jorge contra el mal trato dado á los soldados. Es difícil desterrar el juego de entre los oficiales, porque están ociosos y su inteligencia no está suficientemente ocupada en las cosas del servicio.»

Estos dos oradores fueron llamados al orden por haberse atrevido á tocar el arca santa del militarismo, y el ministro de la Guerra llegó hasta proponer que se les hiciese sentar en el banquillo de los acusados. Pero el emperador, que dista mucho de ser socialista y revolucionario, en la revista que en la semana anterior pasó á los oficiales de la Escuela militar de Hannover les administró un varapalo furibundo, como pudiera haberlo hecho con chiquillos de la escuela.

Pero, vamos al escándalo que ha dado lugar á todas esas filípicas y del que suponemos que nuestros lectores están poco ó nada enterados.

Hay en la ciudad de Hannover una escuela de equitación donde acude la flor y nata de la aristocracia y de donde sale toda la juventud dorada del ejército alemán. Allí no hay más que condes, barones y caballeros, descendientes de las más nobles familias del Imperio.

Del proceso resulta que todos esos brillantes oficiales frecuentaban mucho más las carreras de caballos, los garitos y lupanares, que las clases y el picadero. Claro está que á este paso su paga era de todo punto insuficiente, y como los bienes de sus

familias consistían en fincas rústicas, la mayor parte de ellos daban al traste en un santiamén con las economías paternas. De aquí á contraer deudas de juego no había más que un paso, y casi todos ellos lo daban con asombrosa facilidad.

Lo que más llama la atención en el proceso es que no todos aquellos jugadores tenían la candidez de la paloma. Muchos de ellos jugaban, no por pasatiempo ó por vicio, sino con el deliberado propósito de ganar, costase lo que costase, aunque fuese haciendo trampas. Algunos fueron cogidos con las manos en la masa. Un día, llamándoles la atención su pertinaz desgracia, cogieron la baraja y vieron que las cartas estaban marcadas. Entonces asieron al banquero, que era un «honrado» judío, por el cuello y quisieron estrangularle. Pero al día siguiente volvieron otra vez á la casa como si nada hubiese sucedido.

Ante el tribunal reconocieron con el mayor candor que ya sabían que las cartas estaban señaladas y que los dados no eran la ley, pero que esto no obstante, iban á jugar esperando sacar provecho de aquellas irregularidades.

El baron de Meyerling, hijo del montero mayor de Guillermo I, antiguo comandante de caballería y presidente de la sociedad hípica de Gotta, servía de reclamo á la banda de estafadores que oplotaba á los señores oficiales de la escuela de equitación. Estaba encargado de echarles el anzuelo, y el campo predilecto de sus operaciones eran las carreras de caballos. Este baron, condenado á cuatro años de cárcel, se ahorcó en la prisión.

Segun sus propias declaraciones, consolaba á los que perdían en las apuestas, y se ofrecía á ayudarles. Precisamente aquella misma noche, les decía, debía reunirse con algunos distinguidos extranjeros, inmensamente ricos, que deseaban jugar un rato para distraerse. Y luego añadía, como quien no dice nada: «Ápenas saben jugar y lo hacen de cualquier modo, pero como tienen bien forrados los bolsillos, les importa poco perder, para ellos lo esencial es divertirse. ¿Por qué no viene usted conmigo, amigo mio?»

De las diez veces, nueve el amigo abría un palmo de orejas al oír aquella proposición, y calculaba mentalmente que podría encontrar allí el desquite de sus pérdidas en las carreras, y, cogido del brazo del baron iba á la fonda donde se hospedaban los ricos extranjeros, con el deliberado propósito de desplumarlos. Esos ricos extranjeros á quienes el baron de Meyerling presentaba á sus amigos eran el señor «Commerzienrath» Fahrle, venerable anciano de barba blanca; el baron Ven Lichiner, un industrial de Viena archi-millonario; el señor Samuel Sceman, hombre franco y jovial en extremo; y el señor de Zedlitz, sportman que deslumbra por su elegancia. Todos esos buenos señores eran amigos de la buena vida y de las mujeres bonitas, las cuales nunca faltan en aquellas nobles reuniones.

Al principio todos esos grandes señores jugaban mal y dejaban ganar á los jóvenes oficiales, que veían el cielo abierto y contaban retirarse con una ganancia enorme; pero poco á poco se rehacían y acababan por dejar sin blanca á aquellos incautos.

Y es que todos aquellos graves señorones no eran más que una cuadrilla de jugadores de ventaja que

había sentado sus reales en Hannover para desplumar á los hijos de las primeras familias de la aristocracia alemana.

Cuando las víctimas no tenían un cuarto, se las ofrecía el desquite, y entonces venían las deudas de juego, que son sagradas, y debían pagar á las veinticuatro horas.

Para poder saldar las cuentas acudían á los banqueros señores Alter, Hess ó Max Rosember, que, á pesar de sus lentes de oro y de sus aires de gran señor, también eran de la pandilla de los jugadores. Esos prestaban á los oficiales bajo su firma, pero haciéndoles firmar pagarés por sumas muy superiores á las que realmente les entregaban. Baste decir que un oficial á quien habían prestado 800 marcos, al cabo de pocas semanas tuvo que devolver 12.000.

El juez, estupefacto ante semejantes actos de piratería, no pudo menos de preguntar á los oficiales como aceptaban condiciones tan inicuas. A lo que ellos contestaron que lo hacían esperando tener la suerte de desbaliar en el juego á aquellos viejos imbéciles. Como se vé, los sentimientos de aquellos jóvenes oficiales corrían parejas con los de los explotadores.

Se comprende, pues, que la revelación de todos esos sucesos haya movido tal escándalo en Alemania, donde todas las clases se preguntan con espanto que se ha hecho del tan cacareado pundonor militar, y qué es lo que puede esperarse de unos hombres que no tienen inconveniente en jugar sobre seguro, por más que en último resultado hayan sido ellos las víctimas.

Por lo visto, en Alemania las virtudes militares están á varios grados bajo cero. ¡Como es un país tan frío!...

Noticias políticas

Los moros de Anghera piden perdón para el soldado de Africa.

He aquí un caso en que los cristianos debemos demostrar que lo somos.

Como hace varios días que los políticos no hablan de Castelar, esclavo siempre de la notoriedad, el hombre se fué ayer á conferenciar con el presidente del Consejo.

Después se quejará el tribuno cesante de que se ocupen en su persona los periódicos.

Y es él precisamente el que se mezcla en todo.

Un recorte:

«Ha sido robada la iglesia de Santa María de Tordesillas, llevándose los ladrones un copón de plata, una corona del mismo metal y otras alhajas.»

A pesar de las pesquisas que se practican, los autores del hecho no han sido habidos.»

Siempre lo mismo. Los ladrones de iglesias no parecen nunca.

Parecen ladrones del Erario público.

¿Quién no recuerda la historia de aquél que sembró claveles en un tiesto y le salió... un guardia municipal que le echó una multa?

Pues cosa parecida ha sucedido en Sidi Guariach.

Ibamos á construir un fuerte.

Y nos ha salido... una cantina para servicio y alimentación de los rifeños.

Todo lo cual le tiene muy contento al señor Morret.

El gran cantinero de la situación.

Noticia de un corresponsal de Melilla:

«En esta semana el ejército lleva oídas cuatro misas; el domingo pasado, el día de Santa Bárbara, el día de la Purísima y el día de hoy.»

Así no se gana el Cabo de Tres Forcas.

Pero puede ganarse muy bien una indulgencia plenaria.

Y acaso alcancen los efectos de ella al señor Morret.

Propone un colega militar que se cree en Melilla un Obispado.

Nos parece bien.

Sería el complemento de la cantina de Guariach.

Y así habría allí lo que dicen los barquilleros al pregonar su mercancía:

—Pan para el cuerpo y salud para el alma.

LA SITUACIÓN DE MELILLA

Sigue el temporal

Melilla 17, 3'40 t.

Continúa el mismo tiempo tormentoso, arrojando viento y agua sobre Melilla.

El campo está imposible para todo. En el Mantete, el agua tiene un palmo de altura y todo el campamento, como ayer, está convertido en una laguna inmensa.

En el muelle se han suspendido todos los trabajos ordinarios. Las olas que lo barren, llevaron ayer tarde 30 sacos de harina.

En la Torre del Vigía se ha puesto la bandera que indica á los buques la poca seguridad que ofrece el puerto.

Todo el mundo está desesperado. Después de este forzoso encierro de Melilla, este maldito temporal anegándolo todo, nos limita ahora hasta los pasos, pues no se puede andar por ninguna parte.

Sin vapores

El «Cámara», que se esperaba para hoy, no ha llegado. Debe haberse refugiado en algún puerto de nuestra costa.

Esta madrugada dijeron que un vapor estaba naufragando á la vista de Melilla. Después el vigilante del faro ha desmentido el rumor.

Fuego de cañón

El suceso de hoy han sido los disparos de los fuertes.

La corriente arrastró hacia más allá del río varias de las balsas que trajo la «Gerona».

Los moros de Mazusa, corriéndose hasta nuestro campo, apoderáronse de ellas. El general en jefe mandó que los drágones de Santiago cruzaran Río de Oro para recuperarlas y desalojar á los moros, pero lo fuerte de la inundación no dejaba maniobrar ni adelantar un paso á la tropa.

Un guardia civil más atrevido que los otros, que se decidió á cruzar el río, estuvo en peligro muy cercano de ahogarse.

Viendo Martínez Campos la imposibilidad de que las tropas desalojaran á los rifeños, mandó que hicieran fuego desde San Lorenzo, el Torreón de las Cabras y las guerrillas de los fuertes.

Los ingenieros que se ocupan en la construcción del puente en Río de Oro dispararon también.

Martínez Campos quiso enviar á Muley Araaf un parte, previniéndole que pensaba disparar para que los rifeños se retiraran; pero el oficial de Estado Mayor y el intérprete que iban á desempeñar la comisión tuvieron que volverse, detenidos en su camino por las aguas.

Un moro muerto.—El temporal no cesa

El moro Hamed Benamor, que estaba preso en el fuerte Victoria, quiso fugarse esta mañana, arrojándose por el foso.

Un centinela comenzó á dispararle, alcanzándole una bala en un brazo y otra en el corazón, que le dejó cadáver.

TANGER

Los rifeños en Tetuán

Tánger 15, 11 m.

La incomunicación de los rifeños con Melilla, les obliga á recurrir al mercado de Tetuán, á donde acuden en gran número diariamente para abastecerse de tejidos y comestibles.

El sultán

Tánger 15, 4 t.

No es exacto que se sepa de una manera fija dónde está el sultán.

Lo que sí parece seguro es que tardará en llegar á Marruecos más de lo que se creía.

Los poderes

Tánger 15, 6 t.

El señor Potestad apremió á Mohamed Torres para que asintiese á acceder á las peticiones de Martínez Campos.

Mohamed Torres contestó que no tenía poderes para hacerlo.

Después de una entrevista, parece que Mohamed Torres ha dicho que sí á todo.

¿Tiene poderes?

¿Los inventa?

¿Se obliga á algo diciendo ahora que sí á todo?

¿Dice que sí porque sabe que á nada se obliga?

Esto es lo que aquí se pregunta todo el mundo.

NOTICIAS VARIAS

Catacumbas en el Ecuador

Los tesoros de los incas.

Por excavaciones practicadas en el presente año en la parroquia del Angel, en la provincia de Carchi, Ecuador, se han descubierto habitaciones subterráneas que son depósitos de los huesos y las riquezas de los incas, sus moradores.

Las dimensiones interiores de ellas dan á conocer que fueron dispuestas por los incas para sepultarse con su familia y riqueza, ó quizá para librarse de las persecuciones de los españoles al tiempo de la conquista del Nuevo Mundo.

Las hay desde la profundidad de dos metros hasta diez; pero todas son limitadas al espacio necesario para contener los restos humanos y los trastos que en ellas se hallan; siendo de notarse que en las de poca profundidad se encuentran solo piezas de barro consistente, de fino barniz, en forma de platos, vasijas y otros utensilios, cilindros de cuerno y arcilla que semejan el coral, ídolos de barro, hachas de piedras y abalorios.

En las más profundas hánse encontrado planchas de bronce, tumbaga, medallones, láminas, cuentas y varias otras figuras y coronas de oro finísimo; y en todas ellas, osamentas de incas tendidas en la tierra ó sentadas en sillones de piedra diestramente labrados, ó mezclados y confundidos en el mismo sarcófago restos de adultos y niños y pedazos de mantos con placas de oro.

Cada aposento está en comunicación con muchos otros, cuyas puertas de división, así como las de entrada, se dejan notar, por ser muy floja la tierra que las llena, de manera que cede á la menor presión hecha sobre ella con una vara, y el número de aposentos excede en mucho al de habitaciones de los actuales pobladores de esas comarcas, pues están esparcidos los subterráneos en todo el trayecto que va desde Colombia hasta la antigua población de Imabaya, en el Ecuador. Existen aún en las provincias de Imabura y el Carchi las huellas de los caminos que conducían á los incas á esos subterráneos.

Antes de las excavaciones practicadas en el Angel, en el mes próximo anterior, nadie había pensado en descubrir esta curiosa é interesante población subterránea, si así la podemos llamar, y aprovechar-

se del oro de los incas encerrado en ella; y una que otra excavación practicada por propietarios de Imbabura y el Carchi, no sabemos que haya dado otro resultado que el hallazgo de algún artefacto de barro finísimo, digno de llamar la atención en las Exposiciones nacionales y europeas.

Un individuo del Angel, zanjando terrenos de su propiedad, encontró con sorpresa muchas cuentas de oro, y dió publicidad al suceso, motivándose así las excavaciones que vienen haciéndose desde el mes de Marzo último, en las cuales se han encontrado ya nueve depósitos de oro, cuya cantidad no disminuye de veintidos onzas para cada uno. Este feliz éxito ha despertado el interés, la curiosidad y el entusiasmo general, y ha determinado á propietarios y pobladores de esas regiones á continuar excavando hasta hoy.

Podemos, pues, decir que cada morador del Angel, aun el que vive en la más humilde choza, cree tener bajo las capas del suelo que pisa más riquezas que las prometidas por los fértiles campos, las minas de hierro y azufre y las aguas termales de su país; y que las catacumbas incásicas del Angel serán de hoy en adelante no menos célebres que las de San Sebastián en Roma y las del Panteon en París.

Tantas son las excentricidades que continuamente se oyen de los ingleses, que ya nada causa sorpresa. Tengo que dar cuenta, sin embargo, de un hecho excepcional del que han entendido durante estos días los tribunales.

Se trata de un matrimonio celebrado con todas las formalidades legales entre dos individuos de un mismo sexo.

Una señora llamada Rachel Elizabeth Cullener, contrajo matrimonio en 1866, bajo el nombre de James Stanley, con otra señora llamada Sofia Newland, habiendo vivido desde aquella fecha en el domicilio «conyugal» completamente felices. Durante todo ese tiempo, «el esposo», que hoy tiene la respetable edad de setenta y cuatro años, ha seguido dándose á conocer como M. Stanley y usando el traje masculino.

CRONICA LOCAL

Un salvaje se ha entretenido esta noche pasada en romper un vidrio de todas las puertas vidriadas de la calle del Conquistador empezando por la de la imprenta de este periódico y acabando con la de los Sres. Sans y Pierrar.

Todos los perjudicados se preguntan: ¿y los serenos del barrio dónde debían encontrarse? Porque miren Vds. que es necesario tener los oídos debajo de las suelas de los zapatos, cuando ha pasado desapercibido á los tales serenos el interminable ruido que habrá causado la salvajada con la rotura de tantos cristales.

Y.... tan orondos y satisfechos esperando el final de mes para cobrar la paga.

Y hasta otra.

Según dice un colega el caudal de agua de la fuente de la Villa, con las recientes lluvias, ha aumentado tanto que no es bastante la acequia para contenerla, motivo por el cual rebasa y sale por el sitio denominado «es nivell» una cantidad casi igual á la que transcurre por dicha acequia.

Ayer por la mañana á la entrada de la calle de San Miguel encontráronse dos carros en dirección opuesta frente á la confitería del Sr. Aulet y al intentar pasar chocaron ambos vehículos tumbando uno de ellos sobre el mostrador de dicha confitería y rompiendo un vidrio muy grande.

Citados los conductores ante la Alcaldía se les impuso el pago de sesenta pesetas importe del cristal,

y como ninguno de los dos se aviniera con dicho pago, fueron multados con cincuenta pesetas cada uno.

En la calle de la Marina se ha promovido esta mañana un fuerte escándalo entre una mujer y un carabnero del resguardo de la Puerta del muelle, por haber sido detenida aquella con una cesta en la que llevaba dentro tres pastillas de tabaco, resistiéndose á seguir al funcionario que quería conducirla al cuartel de dicho instituto.

Por fin á indicación de las personas que presenciaban el hecho ha accedido seguir de buen grado á la autoridad citada.

Ha sido nombrado para ocupar la vacante de oficial segundo que dejó en el Gobierno civil de esta provincia el Sr. López, D. José Amengual y Marroquín.

Varios colegas del Continente han anunciado en artículos de fondo que en el cuerpo de las ostras existen microbios mortíferos para las personas que coman de dicho molusco.

Sin embargo de ello, los análisis recientemente practicados por químicos competentes, podemos asegurar que se pueden comer sin temor á los microbios esta clase de marisco, pues semejante especie está desprovista de sentido científico.

El sumario del número 31 de la notable Revista científica «La Naturaleza», que hemos recibido, es el siguiente:

Crónica científica, por R. Becerro de Bengoa.—La dinamo Belloni (ilustrado).—La vida sometida á bajas temperaturas.—Congreso internacional de electricistas de Chicago.—Variedades: Los perros de tiro (ilustrado).—El pantano de puentes II, por Emilio Riera.—Notas varias: Tarjetas de aluminio. El mayor velero del mundo. Los Hunnos. La reina de las ostras.

AL ESCUDO DE ESPAÑA



FÁBRICA AL VAPOR
DE
DULCES Y TURRONES
DE
Antonio Esteva y Oliver
Sócorro—46

TURRONES Y DULCES

No compreis sin visitar antes la exposición de géneros de esta acreditada Fábrica sin rival.

Entrada libre
Precios limitados.

TEATRO PRINCIPAL

Gran Compañía cómico-lírica bajo la dirección del celebre Maestro compositor
D. Guillermo Cereceda

Función para hoy 21 de Diciembre de 1893

Se pondrán en escena las bonitas y tan aplaudidas zarzuelas:

«Tocar el Violón».—«La Espada de Honor».—
«La czarina».—«El fronton de Jai alai».

Entrada general 1'00.—Id. al Paraiso 0'75
A las ocho.

TELEGRAMAS

(De la prensa asociada)

Madrid 20, 9'53 n.

En Barcelona han sido detenidos cinco sujetos que se cree son los verdaderos autores de la explosión del Liceo.

Se sabe que el anarquista Momo, que murió en San Martín de Provensals, fué quien preparó las bombas de Pallás y del Liceo.

Francia se ha negado á admitir á los anarquistas extranjeros expulsados de Barcelona, que han sido embarcados en el crucero «Navarra».

Madrid 20, 10'5 n.

En el Consejo de Ministros se acordó licenciar á las reservas de 1887.

El plus de Navidad concedido á las tropas de Melilla, será de dos reales á los soldados y una peseta á los sargentos. La Reina añadirá lo que desea.

El Ministro de Gracia y Justicia ha propuesto indultos; el de Marina concede varias cruces; el de Hacienda varias transferencias de crédito, á los Alcaldes los nombrará el Sr. Puigcerver hasta donde la Ley le autorice.

Los nombramientos de gobernadores se reservarán hasta que los conozca la Reina.

Las noticias relativas á tratados siguen siendo pesimistas.

Madrid 20, 10'20 n.

En Melilla se han reanudado los trabajos del fuerte; falleció el artillero herido á causa de la explosión de una granada.

D. Venancio considera inminente la ruptura de las relaciones con Francia.

Madrid 20, 10'20 n.

Se encuentra gravísimo el comandante general de alabarderos.

Ha fallecido el conde del Real.

Asegúrase que el señor Moret ha enviado á Mahomed Torres el ultimatum para que resuelva en breve la cuestión de Melilla.

Madrid 20, 10'25 n.

Dicese que el Sr. Elduayen conferenció con el Sr. Silvela, y que éste se mostró totalmente de acuerdo con el Sr. Cánovas; Elduayen le exigió una carta en que consignase dicha unión, el Sr. Silvela no le pareció del todo bien acceder á ello.

Madrid 21, 12'10 n.

Con motivo del reciente nombramiento de Don Bartolomé Maura como grabador en Jefe de la casa de moneda, multitud de artistas y amigos han acordado darle un banquete. El Sr. Moret parece que opone alguna resistencia en conceder exámenes de enseñanza libre en próximo Enero. Ha sido destinado al regimiento de reserva en las Baleares el coronel de infantería D. Fermin Alcalde Montoya.—Gamundí.

Madrid 21, 1 m.

Aunque el Ministro lo llevaba en la cartera, en el Consejo de ayer no se firmó el nombramiento del Sr. Ribot. Hoy tampoco se firmará. Los antagonismos que existen en el gabinete ocasionan alguna indecisión en los actos del Gobierno.—Gamundí.

Madrid 21, 1'50 m.

Araaf continúa enfermo.

Después de licenciarse á las reservas del 87, continuarán licenciando las demás. El primer cuerpo de ejército regresará antes que los demás, quedando dicho cuerpo en reservación.

El Sr. Puigcerver se reserva la responsabilidad en nombrar Alcaldes, lo que hará por Navidad. Mañana no se firmará el nombramiento de gobernadores. Tocante al tratado con Francia nada se resolverá hasta que se sepa el resultado de la misión enviada á París.

SECCION DE ANUNCIOS

OBRA NUEVA

ENSAYOS
RELIGIOSOS, POLÍTICOS Y LITERARIOS

POR
DON JOSÉ M.^a QUADRADO

Edición completa de sus artículos, estudios y opúsculos, publicados é inéditos, con una extensa introducción de más de 60 páginas.

POR
DON MARCELINO MENENDEZ Y PELAYO

Constará de cinco á siete tomos en 8.^o prolongado, de más de 400 páginas encuadrados en pasta, con el título dorado al fuego. Podrá obtenerse por el precio de

4 Ptas. tomo, por suscripción. Tomos sueltos, 5 Ptas.

Se suscribe en casa de los Sres. **AMENGUAL Y MUNTANER**, editores, Cadena, 2.—Palma de Mallorca.

Viaje de Recreo
á las maravillosas
CUEVAS DEL DRACH
Término de Manacor.

Ida y vuelta el mismo día

Precios de entrada á las mismas: De una hasta cinco personas 7'50 pesetas. Por cada persona de aumento 1'50.

El guía de las Cuevas, vive calle de Artá, núm. 31 en Manacor. 30-24

Vapor directo de PALMA á las ANTILLAS



El magnífico vapor MARTIN SAENZ de 5500 toneladas casco de acero A. 100 1 del Lloyd inglés, saldrá á principios del próximo Enero para Puerto-Rico é Isla de Cuba. 15-6

PLACAS COLON
PARA ESTIRPAR CALLOS Y DUREZAS
DE
KAHNEMANN Y KRAUSE
VIENA

Depósito general en las Baleares: Farmacia y laboratorio de J. Sureda Literas—Calle de Brosa, 19, Palma.

FERRO-CARRILES DE MALLORCA

Servicio de trenes que regirá desde el
1.^o de Abril de 1893

De Palma á Manacor y La Puebla: á las 7'50 mañana, 2'15 y 3'45 (mixto) tarde.

De Manacor á Palma: á las 3 (mixto), 7' mañana y 5'30 tarde.

De La Puebla á Palma: á las 7'25 mañana y 5'40 tarde.

De Manacor á La Puebla: á las 7' mañana y 5'30 tarde.

De La Puebla á Manacor: á las 7'25 mañana, 2'30 y 5'40 (mixto) tarde.

Tren periódico.—Días de mercado en Inca: De Inca á Palma, á la 1 tarde.

CORREOS

SALIDAS DE PALMA

Para Barcelona, martes 4 tarde y domingo 8 mañana (vía Alcúdia).

Para Valencia, jueves 4 tarde.

Para Ibiza y Alicante, domingo 8 mañana.

Para Mahón, lunes 4 tarde y miércoles 2 tarde (vía Alcúdia).

LLEGADAS A PALMA

De Barcelona, jueves 10 mañana (vía Alcúdia) y sábado 7 mañana.

De Valencia, lunes 7 mañana.

De Alicante é Ibiza, miércoles 10 mañana.

De Mahón, lunes 10 mañana (vía Alcúdia) y jueves 7 mañana.

La Estación

Periódico ilustrado de Modas para señoras y señoritas

Indispensable en toda clase de familias por ser sumamente práctico y económico.

Contiene los últimos figurines iluminados de París, patrones de tamaño natural, modelos de trabajos á la aguja, crochet, tapicerías y una *Crónica de la Moda*.

EDICIÓN ECONÓMICA

24 números con 200 grabados en negro, 12 hojas de patrones trazados conteniendo 200 modelos de tamaño natural y 400 dibujos para bordados y labores á la aguja.—Precios de suscripción: Un año 13 pesetas; tres meses 3'50 id.—Franco de porte en toda España.—Un número suelto sin hoja de patrones trazados, vale 65 céntimos.—Un número suelto con hoja de patrones trazados, vale 75 céntimos.

EDICIÓN DE LUJO

24 números con 36 figurines iluminados, y además con el mismo texto, grabados, patrones, bordados y labores que la edición económica.—Precios de suscripción: Un año 21 pesetas; seis meses 11 id.; tres meses 5'75 id.—Franco de porte en toda España.—Un número con hoja de patrones y un figurin iluminado, 90 céntimos.—Un número sin hoja de patrones con dos figurines iluminados, 1'15 pesetas.

Las suscripciones se hacen en la librería Gutemberg, calle del Príncipe, número 14 Madrid y en la Redacción de LAS BALEARES.

MEDICAMENTOS NOTABLES Y EFICACES

preparados por el Dr. ANDREU de Barcelona aprobados por muchas academias y sancionados por una larga y no interrumpida serie de curaciones obtenidas desde el año 1865

LATOS

ya sea catarral ó de constipado, seca, nerviosa, ronca, fatigosa y la llamada vulgarmente de sangre, por fuerte y crónica que sea, se cura ó se alivia siempre con las

PASTILLAS DEL DR. ANDREU

Son tan rápidos y seguros los efectos de estas pastillas que á las primeras tomas se siente ya un alivio que sorprende y anima, el pecho y la garganta se suavizan, se produce la expectoración con facilidad y casi siempre desaparece la

Muchísimas son las personas que con estas pastillas han curado una de estas toses tan incómodas y pertinaces, que al menor resfriado se reproducen de una manera insoportable.

Los que tengan **ASMA** ó sofocación de cualquier clase, usen los **CIGARRILLOS ANTIASMÁTICOS** que prepara el mismo Dr. ANDREU y se lo quitarán al instante.

Los ataques de **ASMA** por la noche, se calman también al momento con sus **PAPELES AZOADOS**; basta quemar uno dentro de la habitación para que el enfermo pueda dormir tranquilo toda la noche.

Los molestísimos resfriados de la nariz y de la cabeza, se curan en muy pocas horas de la manera más fácil y sencilla con el

RAPÉ NASALINA

que prepara el mismo Dr. ANDREU. (Véase el prospecto.)

PARA TENER LA BOCA SANA, HERMOSA y FUERTE, y no padecer **DOLORES DE MUELAS**, usen el **ELIXIR** y los **PÓLVOS** de

MENTHOLINA DENTÍFRICA

que prepara el mismo autor. Su uso perfuma el aliento, emblanquece la dentadura, calma el dolor de muelas y fortifica notablemente las encías, evitando las caries y la oscilación de los dientes.

Pídanse estos medicamentos en todas las farmacias

ANUNCIO

Los periódicos *El Católico Balear*, *El Liberal Palmesano*, *El Diario de Palma* y *Las Baleares*, publican los anuncios en la cuarta plana á los precios siguientes:

Los anuncios oficiales, de sociedades y de interés particular á un céntimo de peseta por palabra.

Los que exijan mayor tamaño de letra ó usen *clichés* satisfarán á proporción del número de palabras que ocupen.

Los de defunción ó funeral tamaño ordinario 2 pesetas y los mayores proporcionalmente.

Por el reparto de hojas volantes ó de anuncios 5 pesetas por periódico.

El anunciante podrá elegir el periódico ó periódicos en que desee se publiquen los anuncios.

Los anuncios para los indicados periódicos se admitirán en la librería de D. Felipe Guasp, calle de Morey, número 6.

Derecho Foral de Mallorca
(Segunda edición aumentada)

UNA PESETA el ejemplar.

Se vende en esta imprenta.

Matias Mascard

COMPANÍA INGLESA
DE
SEGUROS MARITIMOS

LA UNION COMERCIAL
LONDRES
CAPITAL
Pesetas 62.500,000

AGENTES
MARTINEZ Y PLANAS
San Juan, 20
Palma de Mallorca
y en el Banco de Felanitx.
FELANITX.

IMP. DEL COMERCIO—CONQUISTADOR, 34.